

單親家庭福音—政府撥款補助課後輔導安親班

◎蔡冠群

英財政部長戈登·布朗(Gordon Brown)於十一月底宣布，政府將撥款三億英鎊補助低收及單親家庭子女參與安親班(after-school club)，該項專款將於五年內撥入三萬個課後輔導中心，預計有一百萬兒童將因此受惠。這項號稱「在兒童保育前所未有的最大投資」法案，不僅可將目前安親班的數目擴充幾近十倍，並且可以填補學校放學和父母下班之間學童乏人照顧的空檔。

以位於南倫敦克拉龐(Clapham)的威廉·維博福爾斯安親班(William Wilberforce after-school Club)為例，該中心由私人經營，僱有受過訓練的專任輔導員照料二十個附近學校的小朋友。兒童可以在中心內做作業或安全嬉戲，直到他們的父母下班之後接送回家，這樣的中心每週收費三十五鎊。

政府的專款主要是補助開辦成本，大部份的父母仍需自行負擔，低收入家庭將得到津貼，最窮困的家庭按照目前的福利措施規畫則得到完全免費的照顧。據統計，目前在英國約有一百四十萬單親家庭，其中接近一百一十萬單親家庭請領低收入津貼，而補助單親家庭的金額超過一百億英鎊。在英國參加安親班的兒童約有十五萬，年齡從五歲至十二歲，而這只佔兒童人口的2%。可是，在瑞典，兒童保育已經成功施行數十年，超過45%的兒童得到安親班的照顧。

政府的此項兒童福利專案，也和「以工代賑計畫」(welfare-to-work program)相配合。該計畫將年輕失業者送回學校重新學習，計約有五萬名年輕人接受訓練，成為安親中心的專任輔導員。財政部長布朗在國會報告說：「每一位單親家長若有需要的話，都可以在住家附近的社區找到一家安親班。」三億英鎊經費的來源將由財政部和全國樂透(National Lottery)彩券提撥的基金共同分擔。

「全國單親家庭協會」(National Council for One Parent Families)會長梅芙·雪洛克(Maeve Sherlock)對政府該項措施表示歡迎。她認為，此項目標若能達成，將可提供每個有需要的家長，都有安置並照顧其子女的地方。她說：「設置完善且收費合理的安親班，讓單親家長可就近解決托育問題，不但可協助她們脫離貧困，且為眾多單親家庭迫切需要。」

代表目前英國3500家課後輔導班的安親班聯合會(Kids' Clubs Network)，對政府該項政策更表歡迎。會長安妮·郎菲德(Anne Longfield)認為該項措施可使二十五萬個單親不再依賴津貼，並進入就業市場。而總數一百萬個單親只要願意，也都可以就業。同時，政府的財政可以從稅收和保險費用上獲得回收。另外，她估計這項政策將可創造九萬個工作機會。

◇資料來源：*The Times* “Brown bonus for the old and the young”, Nov.26. 1997; *The Times* “Clubs where children learn and play”, Nov. 26. 1997; *The Guardian*, “£300m project opens doors for children in every community of UK”, Nov.26, 1997, p.15.

☆本文作者為倫大教育學院博士班研究生，專攻兒童發展(Child Development)